

ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
КИРОВСКОГО РАЙОНА

ВРЕМЕНИ

Индекс 54021

Издается с 16 марта 1971 года СРЕДА, 12 АПРЕЛЯ 1995 г.

28

(6752) Цена договорная

На рынках Новопавловска

Что почем?

В связи с подорожанием хлеба, цены на рынке Новопавловска заметно подскочили: мясо говядины стоит от 8 до 10 тысяч рублей, мясо свинины — от 10 до 12 тысяч, литр сметаны — 10 тысяч, блюдо к творога — 1300, пучок редиски — 3 тысячи, пучок лука — от 1000 до 1500 рублей, ведро картошки — от 6 до 9 тысяч, трехлитровая банка масла или сметаны — 10 тысяч, огурцы — от 4 до 6 тысяч, помидоры — 12 тысяч, ведро лука — 8 тысяч, мясо цыпленка — 6 тыс. рублей, ведро орехов — 10 тыс. рублей, килограмм яблок — от 3 до 5 тысяч рублей, килограммы бакалеи или фруктов — 7 тысяч рублей, «Сулугуни» — 9 ты-

сяч рублей, пучок зелени — тысяча рублей, стакан семечек — 500 рублей, ведро пшеницы — 3 тысячи рублей, ведро кукурузной крупы — 5 тысяч, десяток яиц — 2500 рублей, килограмм колбасы — от 10 тысяч до 35 тысяч, килограмм кильки — 3500 рублей, килограмм селедки — 7500 рублей, килограмм конченой рыбы — от 15 до 19 тысяч рублей, пачка масла сливочного — 4600 рублей, килограмм фарша мясного — 9 тысяч рублей, майонез — 3300 рублей, зеленый горошек — 2 тысячи рублей, 3-х литровая банка молока — 3 тысячи рублей, килограмм сыра «Российского» — 20 тысяч рублей, «Сулугуни» — 9 ты-

сяч рублей. Попробуй, купи все это на нынешнюю зарплату рабочего или служащего, колхозника, которая колеблется в пределах от 30 до 200 тысяч рублей, в то время, когда потребительская корзина россиянина намного перегоняет зарплату. Государство практически не имеет реальной социальной политики, зреет острое недовольство среди населения, при опросе общественного мнения большинство жителей района требует отставки правительства и президента, основные симпатии народа сейчас на стороне коммунистов и аграриев. Люди не доверяют нынешним властям, требуют самоуправления на местах, проведения земских реформ, к реформам, которые наше правительство провозглашает в средствах массовой информации, допереть нет. Все

ждут нового очередного витка цен, не будет ли это той последней каплей, которая переполнит чашу терпения народа? Мы еще пока не голодаем, но у наших детей и внуков уже нет будущего, нет и настоящего, если килограмм простой карамели стоит 12 тысяч рублей, а килограмм печенья — 7, банка сгущенного молока 4 тысячи, о прочих деликатесах и уже не упоминаю, потому что многим семьям давно не по карману купить детям апельсины.

Мы сейчас не говорим о ценах на промышленные товары, поскольку зарплаты простого труженика не хватает даже на покупку элементарных продуктов. Большинство семей еле сводят концы с концами. Доколе же можно испытывать народное терпение?

В. ЧЕРНЫШЕВА

Самый вкусный хлеб

Не покривлю душой, если так скажу о хлебе, выпекаемом пекарней СХП «Нива». Он и в самом деле душистый, вкусный, с хрустящей корочкой. Такого, по моему мнению, по всему району не сыщешь.

И не потому, что там сейчас работает новый коллектив, а просто так сложилась традиция. А пекари работают действительно другие. Но всеми силами ее поддерживают. Поменялось и руководство пекарни.

С заведующим Е. Клименко мы говорили не долго, но по существу. Он недавно во главе коллектива, всего 3 месяца, но дело уже свое понял, освоил и принял душой.

Чтобы улучшить качество хлеба, а оно, как многие помнят, еда ли не сошло на нет, Евгений Григорьевич проехал по всем колхозным пекарням района с целью ознакомления с производством этого главного продукта в нашей жизни. И счел лучшим — в СХП «Старопавловское» и ООО «Коммаж». Взял ценные крупицы их опыта, наработок и внедрил в собственное производство. Получилось. И мы имеем возможность покупать вкусный, пышный, ароматный хлеб нашего СХП «Нива».

Конечно, ничего не дается без жертв. Пришлось Е. Клименко полностью поменять работников. Теперь на пекарне трудятся пять пекарей, 2 кочегара. Каждый ответственен за свой участок. А должность каждого не только горячая, но и ответственная. Надо встать на зорьке, прийти в пекарню, посадить в печь хлебушек, предварительно, с вечера его замесив, возлезеять, правильно выпечь. И только потом подать длиниющей очереди.

Благодарение правлению СХП и, в частности, его председателю А. И. Панасенко, нет у пекарей перебоев ни с мукою, ни с дрожжами, ни с другими компонентами, требующимися для выпечки такого классного хлеба, дух которого распространяется далеко за пределами пекарни.

Каждый желающий может отведать колхозного хлеба, купив буханку в центре г. Новопавловска. Колхозники приобретают талонную книжку, сдав предварительно зерно на мельницу. Пекари во главе с заведующим не только стараются удовлетворить потребности жителей города и колхозников, но и изучают их спрос на количество и качество выпекаемого хлеба.

В будущем пекарню СХП «Нива» ждет ремонт здания, а главное — реконструкция, предусматривающая увеличение количества производимого хлеба на текущем.

Н. СТЕПИНА.

Экономьте энергию — сокращайте расходы семейного бюджета

Предприятие Новопавловских городских электрических сетей — коллектив, который выполняет огромную работу, обеспечивая жителей нашего города светом и теплом. И хочется обратить особое внимание новопавловцев на то, чтобы экономно расходовали электрическую энергию, т. к. она стоит деньги. Администрация НП ГЭС покупает ее в Восточных электрических сетях и перепродает предприятиям и жителям города. Город наш растет на глазах, строятся кварталы «В», «Г», «Б». Жители этих микрорайонов очень ощущают нехватку нормального электроснабжения. И это проблема не только коллектива горэлектросетей, но и администрации города.

Однако приходится говорить о том, что есть такие абоненты, которые не платят вовремя за свет и имеют задолженность по электроэнергии, которая составляет от 500 квт/час до 4000 квт/час. Это такие, как: Черкашина по ул. Красной, 19, Харченко по ул. Красной, 4, Колесов по ул. Правды, 3/30, Аушев по ул. Садовой, 106/40 и этот

список можно продолжать.

Администрация НП ГЭС доводит до сведения абонентов г. Новопавловска, что оплата за потребленную эл. энергию производится с 1-го по 10-ое число каждого месяца. При неуплате в установленный срок начисляется пеня в размере 1 % за каждый день просрочки, согласно постановлению Совета Министров, Правительства Российской Федерации от 22.09.93 № 935. При неоплате платежного документа по истечении 2-х недель (14 дней) электроснабжающая организация может отключить абонента от эл. сети. Подача эл. энергии восстанавливается в порядке очередности после погашения задолженности и оплаты расходов по исключению в соответствии с калькуляцией.

Хотелось бы, чтобы все, кто пользуется электроэнергией, очень ответственно подошли к оплате за нее, ибо промедление с этим лишь намного увеличит ваши расходы.

А. СМЫШЛЯЕВ,
директор НП ГЭС.

В целях предварительной проверки право на увеличение пенсии с 1 мая 1995 г. и оказания единовременной помощи гражданам, указанным выше, необходимо пройти регистрацию в управлении социальной защиты населения администрации Кировского района по адресу: г. Новопавловск, ул. Продольная, 170.

Е. ГРИГОРЯН,
юрист управления социальной защиты населения администрации района.



Сельскохозяйственное предприятие «Горнозаводское» богато хорошими традициями, как и опытными, умелыми, добросовестными работниками. В числе таких здесь называют и Николая Ивановича Рябова — механизатора второй бригады.

Наши консультации

К Дню Победы

В связи с приближением 50-летия Победы и на основании Указа президента РФ от 20 декабря 1994 года № 2202 «О дополнительных мерах по подготовке к празднованию памятных дат Великой Отечественной войны 1941—1945 годов» всем участникам ВОВ, не получающим наряду с пенсий по старости (за выслугу лет) пенсию по инвалидности устанавливаются с 1 мая 1995 г. дополнительные надбавки к пенсиям в следующих размерах:

— достигшим возраста 80 лет или являющимся инвалидами I и II групп — двух мини-

мальных пенсий по старости, — остальным участникам войны — одной минимальной пенсии по старости.

Вдовам военнослужащих, погибших на войне, не вступивших в новый брак и имеющих право на государственную пенсию по Закону РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР», предоставляется право на получение двух пенсий, одна из которых по случаю потери кормильца за погибшего мужа.

Одновременно с 1 мая 1995 года будет оказана единовременная помощь инвалидам и участникам Великой Отечественной войны 1941—1945 г. г., родителям и женам (мужьям) по-



Ценой большой крови

стать на защиту отечества. В сорок третьем его призвали в армию. На войне как на войне, мальчишкой мухают быстро, в свои семнадцать лет Валд уже имел собственное суждение о происходящем, узнал запах смерти...

В военномате долго не раздумывали: летал, значит в летнюю дивизию его. А командовал со знаменитый Покрышкин.

Так началась для парни большая война. Был он горяч, подон отваги и храбрости. Воспитанный на идеях партии. Ленина, комсомола — не щадил живота своего для победы. Начал бить врага на самолетах «ПО-2», «ИЧ-11» в украинском небе. Позже пересел на скоростную машину «ЯК-10», затем «Ла-вочини-штурмовики».

ЛИШЬ БЫ НЕ ПЛЕН

Больше всего Валентин боялся пленя.

— Лучше погибнуть, чем в лапы фашистов. Помни уроки своего дяди, и маинами уходил от пули. Как благодарен был ему. И сейчас с теплотой испоминаю дорогого мне человека. Как бы ни было трудно, садил машину на свою сторону, тянул до последней капли бензина.

— Однажды, возиравшаясь домой, поридком потрепанный, увидел целую армаду немецких истребителей. Помощи ждать неоткуда. Ужас сковал сердце, но бой принял. Это был ад. Как я лишь остался — понять не могу. Видно сам Бог встал на мою защиту. Их было 25, я — один. Себя не помнил, не чувствовал, кажется, не был самим собой. Жгли мысли: лишь бы не плен, лучше смерть. Вдруг увидел прямо перед собой глаза. Торжествующие, снисходительные, глаза победителя. В них не было человечности, только холод и блеск злобы. Он остался один. И мы сошлились в последнем бою. Очнулся в Ростовском госпитале, но жив, жив. Потом еще один госпиталь им. Семашко в Баку. Тяжелое ранение, контузия, долгое выздоровление.

Валентин Николаевич, отставной боевой офицер, подполковник, вспоминала пережитое, смахивает непрошенную, скующую мужскую слезу.

Продолжает свой рассказ.

— После госпиталя — опять на фронт. На этот раз Кенигсберг. Задание — разбомбить немецкую крепость. Имела она какое-то особое значение для немцев, раз ее усиленно охраняли. Три дня и три ночи ссыпались на них бомбы, дали и нам прикурить с лихвой. Но разбили ее в пух и прах. От нас тоже осталась горстка. Едва вздохнули, как снова приказ — добить оставшихся фашистов, они каким-то образом, подземным ходом, что ли, вышли в морю. Мы — снова в воздух. Это был большой бой, в котором участвовали наше со всеми Покрышкин и Кожедуб. Они и я получили тогда звание Героя Советского Союза.

ВО ИМЯ ЧЕГО ГИБЛИ РУССКИЕ?

— До сих пор не пойму, зачем нам было освобождать чужие страны? Посыпали нас в Чехию, Венгрию, Австрию. Жарче всего было в Австрии. Немец не сорвался сдаваться, прочно засел на своих позициях. Страна полностью была подчинена

Гитлеру, предана ему. Во имя чего ребята положили там свои головы? Но приказы не обсуждаются, их выполняют. И мы начали очищать...

Немецкие укрепления оказались твердым брешью для наших штурмовиков. Погибли две легкие дивизии, а сколько пехоты — никто не считал.. Особо донимал подземный полигон, с которого пускались ракеты по русским позициям. На них работали наши военнослужащие. Известно, как издавались над ними немцы, каким подвергали испытаниям, изверги. Вспоминать только — мороз по коже. Бомбили его наши самолеты долго и упорно. И, конечно, были по своим. В конце концов, ценой неимоверных усилий, крови и множества жизней, ракетодром взорвали, вместе с пленными он был затоплен.

— Я вот сейчас думаю, кому нужна была подобная жертва? Мы не знали ни дня, ни ночи, ни отыха, ни перекура. Если устал, отказываясь от вылета

— дезертир, военным трибуналом грозят. Не знаю, чем и как мы держались. Большого энтузиазма у нас не было. Уже научились понимать, что почем и во имя чего. Но был приказ командования. А приказы — выполняются. И здесь пуля дура не облетела меня стороной. Тяжелое ранение, Госпиталь. Как оклемался, снова в строй.

БОЙ ПОД БЕРЛИНОМ

— Война подходила к концу. Это понимали и мы, и немцы. Но сдаваться, признать себя побежденным Гитлер не желал. Как израненный зверь, он собрал и бросил все свои силы на защиту Берлина и своего логова — Рейхстага. Отчаяния и ярости немцам было не занимать. Каждую пять земли, каждый дом приходилось отвоевывать большой ценой. А тут еще американцы со своей вынужденной позицией, расположившиеся на Эльбе, вносили нервозность и суетоложь. Они, вроде бы и наши союзники, вроде бы не враги, а там кто его знает...

Пока бабушка надвое гадала, маршал Жуков приказал нам прорвать ряды американцев. Мы ранним утром выполнили выполнить задание. Дня два дрались, не видя белого света. И с той стороны, и с другой потери были значительные. Чем бы закончилась сумасшедшая перестрелка — неизвестно, если бы не Сталин. Он приказал немедленно прекратить самовольничать. Не знаю, как потом Жуков с ним объяснялся. Это дело высшего руководства. Наша — лететь на задание в полной боевой готовности и духом патриотизма.

Несколько раз пикировал на своем истребителе В. Н. Лазарев над городом, нажимал на гашетку, видел разбегающихся в разные стороны людей, падающих и снова бегущих. Но в его уставшей душе, в глазах, слипающихся от недосыпания, не было торжествующего, злобного огонька победителя, как у того летчика, с которым он искал поиски в одном из первых своих боев под Харьковом. Ведь мы все люди, должны жить на этой земле в добре и понимании. Неба, солнца, воздуха земли хватит каждому.

Взят Рейхстаг. Официально это означало: конец войне. Но пока не добились. И уже совсем плохи дела в СХП «Зольское» и экспериментальном хозяйстве «Новопавловское», здесь удон колеблется от двух до трех килограммов.

По количеству действующего в СХП «Старопавловское» электрооборудования его должно обслуживать 18 электриков. Разумно распределить кадры, в хозяйстве используется труд десяти человек и одного по обслуживанию холодильных установок. Несколько изменилась организация работы. Принцип помощи при аварийных ситуациях

сколько потом еще было отголосков. Снова гибли люди, наши русские люди, в борьбе со великими военными группировками, бандами. Поэтому же нам больше всех надо?

НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ...

После Победы Валентин Лазарев был направлен в Кировоградское высшее военное училище. Успешно его закончил. И был откомандирован в Киев воевать с остатками немецких формированиями, бандами, которые зверствовали люто и жестоко. Особенно — бандеровцы.

Однако — бандеровцы. До сих пор сохранилась о них худая слава. Они были прекрасно вооружены, умели хорошо драться в рукопашном бою, стреляли без промаха, им помогало и местное население в борьбе с русскими.

— Бандеровцы — ненавидели нас, называли захватчиками. Не признавали коммунистов с их идеологией. Ненадо истребляли неех, кто приналежал даже косвенно к партии.

Здесь, как на войне, пришлось мне драться с ними не на жизнь, а на смерть. Сколько было безвыходных положений, но, инто, судьба хранила. Выло одно ранение, но не тяжелое. Все равно это не такая жуть, как на войне, той мясорубке, о которой болюно вспоминать. Сколько погибло моих однополчан, товарищей. Даже здесь я потерял много друзей. До сих пор этот дым глаза есть...

Исполнил свой долг на Украине, долечив раны, поехал В. Н. Лазарев в Москву поступать в военную академию имени Фрунзе. Успешно ее окончил, и был направлен командующим подземным аэродромом в г. Моздок.

Здесь начинается другая жизнь. Мирное голубое небо, которое он так любил с детства и подстерегающая скрытно опасность гибели. Кадровый офицер, фронтовик, стал испытателем новых самолетов. Сначала — «СУ-27», потом и более современных.

Жила во мне какая-то внутренняя уверенность, что не погибну, не разбьюсь. Всегда старался посадить самолет нормально, правда, были и вынужденные, но машины не пострадали. А как же, иначе и пельзя было — посчитать за врага народа, потом уже ничего не доказешь. В момент опасности катапультироваться тоже не могли — опять врагом будешь. Вот и старался, как мог. Да и не привыкать ведь мне. За плечами такой опыт.

ЭТАП ДО ЛАГЕРЯ

До конца дней своих не забудет В. Н. Лазарев, подполковник Советской Армии, награжденный многими боевыми наградами, тот день, когда он прилетел с очередного испытания «врагом народа».

— Ничего не пойму. Все было нормально, когда вылетел с полигона. Что случилось с высотомером? Набираю высоту, а он не показывает. Срочно необходимо делать посадку, самолет не в порядке. Но как? Надо уменьшить скорость, не могу, не знаю, на какой и высоте. Ну, думаю — все. Пришел и мой черед. Но больше боялся за машину. Разбьется. Связываюсь с аэродромом — говорят сади. Не выбрасывайся, а именно — сади машину. Да, собственно, и все равно не смог

бы катапультироваться, сразу разбился бы. Собрал все мужество, умение в кулак и посадил самолет. Не исковеркал, так помял слегка.

И вот меня конвоируют в Магадан, в лагерь, как врага народа. А я так и не возвращусь, что же тогда случилось, кто был истинным врагом, почему отказал прибор?

Сейчас Валентин Николаевич вспоминает, что в высотомере нашли посторонний предмет, поэтому он не работал. Но, кто мог его подложить, оставил? Понимали, что он сам. Но раз мог это сделать летчик и испытатель для своей же гибели? Тогда, по-видимому, этого и многих других вопросов не задавали, тогда, не считаясь с разумом, только действовали. Как легко можно было обвинить человека, но как трудно отмыть клеймо врага народа. И солдату Великой Отечественной не сладко пришлось в лагере, если бы не умер И. В. Сталин и его через несколько дней не освободили.

— Какие унижения и зверства над своими же русскими я успел увидеть в лагере. Был там один «чокнутый» полковник, грузин Чичерадзе. Нас вообще и за людей не считал. Построил в шеренгу заключенных в мороз разделых, водой из шланга поливал до тех пор, пока люди не превратятся в ледяные статуи. Попробуй шевелиться — пристрелят. Над мертвым даже издевались: команда отдает, кнутом «непослушных» стегает. Смотришь на это издевательство — у самого сердце заливается. Было и такое — собаками травили, забивали до смерти. Фашисты, наверно, лояльнее относились к пленным, чем свои же к своим...

МЫ МИРНЫЕ ЛЮДИ...

Сколько же всего пришлось испытать старому солдату. О его путях — дорогах, о пелекой судьбе можно написать целую повесть. Только трудно сейчас Валентину Николаевичу вспомнить прошлое: сказываются ранения, контузии. Много раз он лежал в госпитале, в разных клиниках: неважно слышит, не важно видит и с памятью его что-то стирается...

Не баловал его жизнь и в личном отношении. Встретил на войне свою первую любовь. На подбитом самолете дотянулся до леса. Его, раненого, всего в крови, нашла Ката. Прятала у себя, лечила.

Всю войну думал о ней, как о невесте. Писал письма, получал ответ. Поженились, но не сложилось что-то. После одиннадцати лет — разошлись. Потом была другая — Мария. С ней жили душа в душу. Согревала она его раны душевным теплом и состраданием. Но не долго неожидался Валентин Николаевич в лучах любви и взаимопонимания. Ушла из жизни Мария. Он остался один. Без жены, без собственных детей. Правда, красят старость отставного фронтовика внучки его родственницы. И то радость в жизни... Пусть живет в мире в своем городе Новопавловске храбрый, боевой отставник, у которого нет ни хором, ни положения, ни нормального уютного гнезда, несмотря на свои регалии и звание полковника...

И. СТЕПИНА.

* Новость короткой строкой

В 1994-95 учебном году все школы района переведены на работу по базисному учебному плану, который выступает как элемент образовательных стандартов. Школы получили возможность создавать варианты учебных планов в зависимости от местных условий. Каждая образовательная область представлена набором соответствующих учебных предметов — интегрированных курсов. Все педагогические коллективы серьезно подошли к решению данной проблемы, исходя из своих возможностей.

На фермах района не прекращается работа по повышению продуктивности крупного рогатого скота. По-прежнему лидеры в молочном животноводстве являются труженики громады «Комсомолец», которые от каждой фуражной коровы надаивают ежедневно по 9,4—9,5 килограмма молока, достигая базисной жирности — 3,6 процента, а валовый надой составляет более 7 тонн. Второе место по продуктивности занимают коммюнцы, их результат — 8,4 килограмма молока от буренки, пряди, базисной жирности они

заменился путем закрепления за каждым объектом определенного специалиста. При такой постановке дела повышается ответственность электриков за результаты их труда, уменьшаются просторы оборудования.

☆ ☆ ☆

Чего греха тант, сегодня не так уж редки случаи, когда на государственном пассажирском транспорте нам водители «забывают» выдать билет. Мало того, они взимают плату без зазрения совести по своему усмотрению и, конечно же, в сторону увеличения. Такое случилось с В. С. Семеновым, водителем автобуса ПАЗ-672, следовавшим по маршруту Георгиевск-Новопавловск. Шесть пассажиров, которых Виктор Семенович подобрал из Георгиевска, вообще не обилетил, а 15 человек от Комсомольца до Новопавловска доставил по завышенной почти вдвое плате.

Уличенный в этом водитель понес наказание: отдел цен и защиты прав потребителей районной администрации оштрафовал его на сумму более 200 тысяч рублей. Приняты к нему соответствующие меры также со стороны администрации АТП и автовокзала. Н. КИРЬЯНОВ.

● Сельское хозяйство

Надежное подспорье колхозу

В колхозе «Советский» уже не первый год действует комплекс по переработке сельскохозяйственной продукции. Это дает ощущимые выгоды прежде всего труженикам этого хозяйства, жителям станицы, которые пользуются услугами маслозавода, мельницы, пекарни. А разве плохо, когда по доступным ценам можно и растительное масло купить, и зерно из муки смолоть, и хлеб получить. Как горится, все свое, качественное, из добротного зерна.

Службу по переработке возглавляет Михаил Петрович Клименко, человек бескрайний и ответственный. Главное, считает он, и правильно: удовлетворить запросы советчан. А для этого надо постоянно поддерживать в рабочем состоянии цеха, их оборудование, создавать условия для нормальной работы коллектива. Сделать сейчас это, поистине дело, не легко. Приходится Михаилу Петровичу, как мы теперь говорим, крутиться, и то достать надо, и другое. И везде нужны денежные средства, а где их взять? В колхозе, чтобы решить свои проблемы внутрихозяйственные, большую надежду возложили на переработку своей же выращенной продукции. И здесь М. П. Клименко находит поддержку и понимание со стороны председателя Сергея Андreeвича Ширяева.

Говоря коротко об итогах деятельности за прошлый год, М. П. Клименко и бухгалтер Ирина Викторовна Клименко (они однофамильцы) заметили, что истекший год сложился в целом успешно, закончили его с прибылью. Мельница переработала пшеницы в три раза больше, чем раньше. Этому во-

многом способствовала организационная ее работа в полтора-две смены. Надо отдать должное и пекарям, которые стараются выпекать хлеб аппетитный, вкусный. Особое слово упомянуло заслужил коллектив маслозавода. Если коротко подвести итог года, то он таков: переработано 450 тонн маслосемян, 510 тонн зерна пшеницы, выпечено 120 тонн хлеба. Это позволило обеспечить продуктами питания колхозных тружеников, жителей станицы, пенсионеров, малоимущих людей, оказать помощь школе, дошкольным учреждениям.

Михаил Петрович тепло отзыается о своих людях, каждого он знает досконально и уверен в том, что коллектив его не подведет. Именно так трудятся многие, не считаясь со временем, в полную силу. Примером служит старший рабочий маслозавода Александр Ильич Строев. Несмотря на пенсионный возраст, он продолжает трудиться и всегда за помощью и советом обращаются к нему молодые ребята Алексей Погорелов, Сергей Палагичев, Сергей Клюев.

Всего в коллективе маслозавода девять человек, все они обязательно люди и очень примерные. Это же самое можно сказать и о коллективе мельницы. Приемщица Людмила Васильевна Воропаева не новичок в своем деле и на поддержку с ее стороны могут рассчитывать те, кто не так давно влился в коллектив, такие, как мирошники Сергей Цысь, Виктор Загуменный, Владислав Гуторко. Нельзя умолчать и о таком подразделении как пекарня. Мастером своего дела зарекомендовала себя Ал-

ла Дмитриевна Черкасова, люди благодарны этой женщине за добрые караваи, которые она выпекает со своими помощниками. Не так давно работает здесь Александр Евтушенко, старается выполнять порученное дело на совесть, а если требуется помощь и совет, всегда обращается к Алле Дмитриевне, знающей, что она никогда не отмахнется, не откажет. Вот так живут и трудятся бок о бок эти замечательные люди, делая общее и очень нужное дело, понимая, что без них в колхозе, без их участия в деятельности хозяйства никак не обойтись.

М. П. Клименко гордится своими людьми и может сказать о каждом много добрых слов. А на мой вопрос, есть ли какие-либо маленькие перспективы на будущее, заметил, что в этом плане имеются свои задумки. Скажем, для мельницы решали построить свой склад для хранения зерна. Пройдет не так уж много времени и откроют ларек по выдаче из пекарии свежего хлеба, им воспользуются советчане с удовольствием. Конечно, без трудностей, сказал Михаил Петрович, не обходится, они затрагивают их сейчас, как и другие коллективы колхоза, когда ощущается нехватка денежных средств на приобретение запчастей к оборудованию, горючего и т. д., но проблемы стараются из этого не делать. Поэтому и спорится дело у дружного коллектива перерабатывающих предприятий колхоза «Советский», сплоченного одной целью, одним стремлением — в это нелегкое время выживания помочь своим станичникам.

Н. КИРЬЯНОВ.

● В коридорах власти

Бюджет слезам не верит

Заместитель главы администрации края В. Красуля поставил перед отраслями бюджетной сферы задачу увеличить к концу года вдвое объем платных работ и услуг.

Сегодня, когда образование, здравоохранение, социальной защите, культуре бюджет способен профинансировать только заработную плату, сама жизнь вынуждает бюджетников учиться зарабатывать, — заявил вице-губернатор.

Руководители управлений здравоохранения, социальной защиты населения, образования, комитета по культуре, комитета по печати согласны с Василием Александровичем. И активно разворачивают деятельность, приносящую доход.

Но не все получается. Еще велика инерция мышления многих работников социальной сферы, нацеленных на индивидуальный подход. На днях вице-губернатор провел совещание с руководителями протезно-ортопедических предприятий края. Таких предприятий у нас два: Ставропольское и Пятигорское. Они обслуживаются около десяти

тысяч инвалидов. Производят протезы, обувь, бандажи и т. д. Общий объем продукции — почти миллиард рублей. А расплачиваются за эту продукцию генеральный заказчик — управление социальной защиты населения края. Точнее, бюджет.

Даже непосвященному ясно, в сколь выгодной ситуации оказались ортопеды: гарантированный заказ, гарантированная оплата. Скажем, рентабельность продукции они устанавливали в 35 процентов. На полстоти занятых имеют по полтора десятка управляемцев. За сырье и материалы платят только сколько запросят поставщик, и возят их со всех концов России. Хотя многое или по крайней мере кое-что можно было бы делать на пространствах мощностях предприятий в крае. К чему шевелиться, проявлять инициативу, беспокойство? Зарплата, превышающая среднерайонную, обеспечена в любом случае. Бюджет оплатит все издержки.

Именно такой настрой угадывался в выступлениях директора Ставропольского предприятия А. Голубова и экономиста И. Мешковой, глашатая инженера Пятигорского предприятия В. Коробейникова.

Полтора часа В. Красуля доказывал, что наступило в Лету времена, когда можно было только просить и требовать. Без хозяйственной смекалки, предпринимчивости местной экономики теперь не прожить. Предложения вице-губернатора встречали явное непонимание, вплоть до намеков, дескать, что это вы нами командуете, мы Федерального, а не краевого подчинения. На все предложения использовать отходы, освоить выпуск товаров народного потребления, научиться ремонтировать обувь, еще раз посмотреть штатную структуру и подсократить управленческий аппарат, следовали однообразные ответы руководства: нельзя, не получится, не сможем. Но вице-губернатор занял жесткую позицию.

Для того, подчеркнул он, и проводятся реформы, чтобы снять абсурдные запреты. «Наше дело — раскрепостить, поддержать тех, кто что-то предлагает», — сказал он. Это твердая позиция администрации. А простоходить и просить: дайте денег — не пройдет».

В. Красуля поручил управлению социальной защиты населения и администрации края, руководителям предприятий в месячный срок провести в коллективах экономические совещания, подключить инженеров, рационализаторов, экономистов, сделать тщательный экономический анализ и подготовить конкретные предложения по сокращению издержек производства, росту производительности труда, повышению качества продукции.

Н. КАРАВАЕВ,
журналист.

● Наши интервью

Федеральный закон о пожарной безопасности действует

Этот важный документ принял Госдумой 18 марта 1994 года, а месяцем позже подписал президентом РФ Б. Ельциным. О нем, этом документе, делах сегодняшних бойцов огненного фронта мы беседуем с заместителем начальника ПЧ-41 Новопавловска Александром Николаевичем Кущом.

— Пожалуйста, расскажите в общем о новом Законе.

— Определяет он правовые, экономические и социальные основы обеспечения пожаробезопасности в Российской Федерации.

Регулирует в этой области отношения между органами государственной власти, местного самоуправления, предпринимателями, учреждениями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности. А также между общественными объединениями, должностными лицами, гражданами РФ, иностранными гражданами.

— Какие разделы, на Ваш взгляд, цементируют Закон, о котором ведем речь. Сколько статей объединяет он?

— Важен, без всякого сомнения, каждый раздел документа. Это: «Система обеспечения пожарной безопасности», «Виды и основные задачи пожарной охраны», «Гарантии правовой и социальной защиты личного состава государственной противопожарной службы», другие. К примеру, в статье первой четко определены такие понятия, как пожаробезопасность — состояние защищенности личности, имущества, общества и государства. Дается характеристика нарушению требований пожаробезопасности, противопожарного режима.

Уделено внимание содействию деятельности добровольных пожарных и объединений пожарной охраны, привлечению населения к обеспечению пожаробезопасности.

— Информацию по вопросам пожарной безопасности.

— Общеизвестно, что сушь в отдельные годы вызывает пожары, горят степь, лес. Огонь угрожает жилью, предприятиям и нередко приводит к серьезным последствиям, гибели людей, исчислимым материальным потерям. Как предупредить беду? Оговорено ли в новом Законе о пожарной безопасности?

— Конечно. В случае повышения пожарной опасности решением органов государственной власти или органов местного самоуправления на соответствующих территориях может быть установлен особый противопожарный режим.

— Какие права и обязанности в области пожаробезопасности у граждан РФ?

— Имеют право на защиту своей жизни, здоровья и имущества в случае пожара, а также возмещение ущерба, причиненного огнем, в порядке, установленном законодательством.

— В то же время граждане обязаны соблюдать требования пожаробезопасности, иметь в помещениях и строениях первичные средства тушения пожаров, соответствующий инвентарь. В порядке, установленном законодательством РФ, предоставлять возможность должностным лицам пожарной охраны проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением пожаробезопасности и пресечения их нарушений.

— За допущенные нарушения в пожаробезопасности объекта граждане могут быть наказаны?

— Безусловно. Они могут быть привлечены к дисциплинарной, административной, уголовной

ответственности. Жесткие требования на этот счет к предприятиям. За нарушение требований пожаробезопасности, иные нарушения в оговариваемой области взимается штраф в размере до двух процентов соответствующих месячных фондов оплаты труда, а иные субъекты предпринимательской деятельности — в размере от 50 до 100 минимальных размеров оплаты труда.

— И последнее: как смотрится Федеральный Закон о пожаробезопасности в приложении к Ставрополью, нашему району?

— За неполных два месяца текущего года в крае произошло 285 пожаров, материальные потери составили 250 млн. рублей.

— В огне погиб 31 человек, 20 граждан получили ожоги, травмы и увечья. Так, к примеру, в Пятигорске загорелся передвижной вагончик. Погиб мужчина. Причина — нарушение пожаробезопасности при эксплуатации электронагревательного прибора.

Неосторожность курения привела к гибели человека в с. Новокурском Буденовского района. Небрежность при курении допустил житель ст. Воскресенской Новоалександровского района В. Жолобов. И поплатился за это жизнью.

В Кировском районе за три месяца — 1995 г. зарегистрировано семь пожаров. Погиб один человек. Материальный ущерб составил 77850000 рублей.

Факты, как говорят, упрямая вещь. И надо сделать все возможное и невозможное, чтобы предупредить беду.

В. Красуля

Ю. ПОКИДЬКО.

Наши консультации

Туберкулез—заболевание опасное

Туберкулез — инфекционная хроническая болезнь.

Это заболевание вызывается особым микробом, открытый в 1882 году немецким ученым Робертом Кохом. Туберкулезные микробы (бациллы) — мельчайшие живые существа, невидимые простым глазом, их можно разглядеть только под микроскопом при значительном увеличении.

Различают три типа туберкулезных микробов: человеческий, бычьи и птичий.

Обычно человек заражается микробы человеческого типа, но иногда случаи, когда возбудителем заболевания человека является микроб рогатого скота. В последнем случае заражение происходит вследствие употребления сырого молока и плохо проваренного мяса от зараженных туберкулезом коров.

Туберкулезные бациллы, попадая в организм человека или животного, выделяют ядовитые вещества — токсины. Микробы и их яды оказывают вредное влияние не только на тот орган, в котором они оседают, но и на весь организм, распространяясь по крови.

Возбудитель туберкулеза отличается большой способностью к заражению. В темных, сырых, загрязненных и плохо проветриваемых помещениях бациллы в течение ряда месяцев

сохраниют свои ядовитые свойства. Однако на солнце они гибнут уже через несколько минут, не переносят туберкулезной пыли и высокой температуры — при нагревании она погибает.

Туберкулезные микробы попадают в организм человека самыми разнообразными путями. Если больной, выделяющий бациллы, отхаркивает мокроту на землю или на пол, она высасывает, смешиваясь с пылью. Здоровый человек вдыхает зараженный воздух, бациллы попадают ему в носоглотку и легкие. Размножаясь при благоприятных для них условиях, микробы могут вызвать заболевание туберкулезом. Это так называемое пылевое заражение. Бациллы могут попасть в организм здорового человека с мелкими капельками и брызгами слюны, которые выплаивают из рта больного при разговоре, чихании, кашле. Оно имеет место в том случае, если расположение между кашляющим больным и здоровым человеком близкое — меньше одного метра.

Заражение может произойти при непосредственном соприкосновении с больным открытой формой туберкулеза. Поэтому не следует целовать больного, пользоваться общей посудой, вециами, т. к. на них могут быть капельки заразной мокроты и слюны.

Туберкулезом может быть поражен любой орган человека (легкие, кости, почки, яичники, суставы, глаза, половые органы).

Заболевает ли человек туберкулезом при попадании микробов в его организм зависит прежде всего от состояния последнего. В здоровом организме туберкулезные бациллы передко обезвреживаются и погибают, в то время, как организм человека, ослабленного непривычным образом жизни тяжелым душевным переживанием, курением, злоупотреблением алкоголем, частыми простудными заболеваниями, плохо борется с инфекцией. При этих условиях человек может заболеть туберкулезом.

У большинства людей в начальной стадии заболевания туберкулез протекает совершенно незаметно, или иногда может проявляться слабостью, ознобами, утомляемостью, ухудшением аппетита, подагрической болезнью, периодически повышающейся до 37,1—37,2°, редким кашлем. Не чувствуя себя по-настоящему больным, человек не обращается за медицинской помощью, а заболевание прогрессирует и больной становится опасным для окружающих.

Не вызывает сомнения, что ранее выявление болезни и своевременно начатое лечение

предупреждает развитие тяжелой формы заболевания.

Для своевременного выявления туберкулеза, всему детскому населению ежегодно проводится туберкулино-диагностика, а подростки и взрослые должны обследоваться флюорографически. Проводятся предохранительные противотуберкулезные прививки всем новорожденным детям, которые впоследствии повторяются в 7 и 15-16 лет.

Неправильно думать, что здоровье человека должны заботиться только органы здравоохранения и медицинские работники. Существует и личная профилактика. Чтобы предохранить себя от заболевания туберкулезом, каждый человек должен повседневно укреплять свой организм: бросить курить или хотя бы уменьшить количество выкуриваемых сигарет, не злоупотреблять алкоголем, правильно питаться, содерянуть свое хозяйство в чистоте, вести активный образ жизни. Если же заболевание произошло, обратитесь к врачу. В настоящее время туберкулез излечим. И если вы будете в процессе лечения союзником врача, туберкулез неизменно отступит.

Н. ЦЫМБАЛОВА,
райфтизнатр ТМО.

Редактор
А. А. МИНЬКОВСКИЙ

По России К 100-летию радио

План выпуска почтовых эмиссий, посвященных 100-летию изобретения радио, утвержден Министерством связи России. Он включает подготовку марки, художественного маркированного и сувенирного конвертов. Начинается также специальное гашение, которое будет проводиться в Москве и Нижнем Новгороде. Использование появится третья ма.

В издательско-торговый центр «Марка» из типографии Гознака уже поступил пробный отпечаток почтовой марки. На ней изображен портрет изобретателя радио Александра Попова и рядом первый телеграфный прибор, созданный им в начале нынешнего века. На втором плане — силуэты кораблей Балтийского флота, первые передавших радиосигналы.

Тираж марки — 500 тысяч, художественного маркированного конверта — 7 миллионов экземпляров.

Портреты русских городов

«Портреты русских городов» — так называется выставка, открывшаяся в здании Государственной Думы России. Она организована при поддержке Комитета по образованию, культуре и науке РФ. Ее автор — московская художница Анна Шиенок — знакома зрителям по участию в различных всероссийских и международных выставках. Одна из эта первая персональная экспозиция талантливого мастера.

Здесь представлено более ста живописных полотен, а также большое количество акварелей и рисунков. Художница предстает нам вместе совершив прогулку по старым улицам и дворикам Москвы, побывать в Суздале, Переславле-Залесском, Торжке, и других древних городах нашей страны. Следует добавить, что ее картины находятся в частных коллекциях в России, Германии, Франции, Португалии, Турции и Австрии.

Выражаем глубокое соболезнование Филиппенко Дмитрию Дмитриевичу по поводу смерти его брата АЛЕКСЕЯ Друзья, соседи.

Работники Кировского МДРСУ глубоко скорбят по поводу смерти МЕДЯНИК

Ильи Титовы и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Кировского МДРСУ выражает глубокое соболезнование Бородину Сергею Александровичу по поводу смерти его ОТЦА.

Коллектив Кировского Центра госсанэпидицзора выражает глубокое соболезнование Куриловой Полине Артемовне по поводу смерти ее МАТЕРИ.

Ответственность за достоверность публикаций несет авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

Посевной календарь

Весна 1995 года

Культуры	апрель	май	июнь	Дни, благоприятные для сева и посадки		
				10	11-14	7-11
Баклажаны	14	11-14	7-11			
Бобовые	14	11-14	7-11			
Брюква, редис, репа	15, 17, 20, 21	17-18	14-15, 18, 19			
Кабачки, тыква	14	11, 14	7, 11			
Капуста, салат		1, 4-6, 21	1, 2, 29			
Картофель	16-21	10-18	14, 15			
Лук	16-19	13-16	10-13			
Морковь, петрушка и сельдерей кори.	16-17	—	18, 19			
Огурцы, петрушка и сельдерей зелень	4-6, 31	—	1, 2, 29			
Спелые столовые	16, 17, 20	17, 18, 21-23	14, 15, 18, 19			
Томаты	21, 24-26	—	—			
Тыква		13, 14	10, 11			
Чеснок		11, 14	7, 11			
		13, 14	10, 11			
	Дни, неблагоприятные для сева и посадки					
	22, 23	6-8, 19-20	3, 4, 16, 17			
		28, 29	25-28, 30			

Календарь рассчитан на использование в самых различных зонах. Из многих сроков сева и посадки надо выбрать те, которые подходят для климатических условий. Если в данном месяце нет дней, наилучших для посадки той или иной культуры, используйте любой определенный агротехнический правило день, кроме «запрещенных». Напомним общие закономерности проведения сельских работ в зависимости от фаз и местоположения Луны. Не проводят сев, посадку и пересадку растений, когда Луна находится в созвездии Водолея, а при посеве в Близнецах, Льве, Деве, Стрелеце и Овне получается пониженный урожай. Наилучшее время этих работ, а также полива — под луной в знак Рака, Скорпиона, Рыб, чуть хуже — в Козероге, Тельце, Весах.

Все, что растет вверх (урожай над землей), лучше сажать в период растущей Луны (первая и вторая четверти), а корне-плоды и корневые культуры — в период ее убывания (3-я и четвертая четверти). В день новолуния не проводят сев и посадки, а вблизи полнолуния — обрезку растений. Посадка под луной в перигее (ближе всего к Земле) дает быстрый рост, но непрочный, полегающий стебель.

ИНКУБАТОР

легко сделать самому, если приобрести в местном магазине по адресу: г. Новопавловск, маг. «Арбат» на ц. рынке Таганрогский терморегулятор с инструкцией по изготовлению и использованию инкубатора с гарантированием изготовителя. Вывод 90 %. Окупается через месяц.

Телефоны в г. Пятигорске: 7-51-72, 7-96-15.

2 — 2

УЧРЕДИТЕЛИ:

администрация района трудовой колlettiv rедакции Время подписания в печать по факту: 14.00.

Номер подписи: 14.00

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

1 — 2

357830, г. Новопавловск, Кировского района, Ставропольского края, ул. Октябрьская, 4.

Главный редактор — 9-24-40, редактор отдела общественных организаций — 9-25-67, редактор отдела информации морали и права — 9-25-67, редактор отдела социального-бытовых проблем 9-25-67, ответственный секретарь, бухгалтер 9-27-17, фотокорреспондент — 9-25-67.

Семья ШМЫДКИХ.